

DOI: 10.15372/HSS20210113
УДК 94:930.2(47+57)"196"

Н.П. МАТХАНОВА

ПИСЬМА М.М. ГРОМЫКО НАЧАЛА 1960-х гг. КАК ПРИМЕР КОММУНИКАТИВНЫХ ПРАКТИК ИСТОРИКОВ

Институт истории СО РАН,
РФ, 630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, 8

Впервые публикуются письма одной из основательниц Института истории, филологии и философии СО АН СССР М.М. Громыко начала 1960-х гг. к известным ученым – Б.Б. Кафенгаузу и В.К. Яцунскому. Интеллект, эрудиция и коммуникативный талант, а также знакомство с известными столичными учеными давали возможность устанавливать контакты между ними и сибирскими историками. Публикуемые источники позволяют оценить усилия их автора по организации экспертных оценок работ сибиряков высококвалифицированными специалистами. В одном из писем приоткрывается творческая лаборатория М.М. Громыко. Содержится информация о некоторых чертах историографического быта 1960-х гг. и повседневной жизни обитателей новосибирского Академгородка.

Ключевые слова: история исторической науки, эпистолярный, М.М. Громыко, Институт истории, филологии и философии СО АН СССР, коммуникативные практики историков.

N.P. MATKHANOVA

LETTERS OF M.M. GROMYKO IN THE EARLY 1960S AS AN EVIDENCE OF COMMUNICATIVE PRACTICES OF HISTORIANS

Institute of History SB RAS,
8, Nikolaev str., Novosibirsk, 630090, Russian Federation

The letters written by M.M. Gromyko, one of the founders of the Institute of History, Philology and Philosophy of the Siberian Branch of the USSR Academy of Sciences, in the early 1960s addressed to the famous scientists B.B. Kafengauz and V.K. Yatsunsky are published for the first time. They reflect her contribution to establishing contacts and collaboration between the Novosibirsk Center of historical sciences at the early stage of its development, and the leading institutes and scholars in Moscow. Based on the published sources the author explains, how some facts of M.M. Gromyko's biography, such as belonging to alumni of Moscow State University (graduate and post-graduate programs), her first steps in the research and educational carrier, which she took at the MSU, her personal acquaintance with many historians who specialized in feudalism, determined her role in the academic collaboration between Akademgorodok and the capital. The personal qualities of M.M. Gromyko – keen intelligence, erudition and communicative skills – allowed her to establish contacts with Siberian historians. The letters by M.M. Gromyko demonstrate her efforts to organize expert assessments of the Siberian research by highly qualified Moscow historians and to integrate Novosibirsk scholars into the academic activities of such authoritative institutions as agrarian symposia. One of the letters reveals some aspects of the "creative laboratory" of M.M. Gromyko. It contains some information about the historiographic life of the 1960s and the everyday life of Novosibirsk Akademgorodok residents.

Key words: history of historical science, epistolary, Institute of History, Philology and Philosophy SB USSR AS, M. M. Gromyko, communicative practices of historians.

ВВЕДЕНИЕ

Публикуются письма выдающегося историка Марины Михайловны Громыко (1927–2020) за 1961–1965 гг., адресованные известным столичным ученым: 3 письма – Б.Б. Кафенгаузу и 7 писем В.К. Яцун-

скому. После аспирантуры и нескольких лет научно-педагогической деятельности в МГУ М.М. Громыко перешла на работу в Новосибирск и стала одним из первых сотрудников Постоянной комиссии по общественным наукам СО АН СССР. Она была автором и

Наталья Петровна Матханова – д-р ист. наук, главный научный сотрудник, Институт истории СО РАН, e-mail: istochnik_history@mail.ru, ORCID 0000-0003-2155-2982

Natalya P. Matkhanova – Doctor of Historical Sciences, Chief Researcher, Institute of History SB RAS.

членом редколлегии 2-го тома «Истории Сибири», консолидировала вокруг себя людей, которые стремились серьезно заниматься наукой. В Институте истории, филологии и философии (ИИФиФ) Громыко работала с момента его создания и до 1977 г., возглавляла сектор дооктябрьского периода в первый год его существования. В эти годы она занималась изучением русского крестьянства Сибири, а также истории общественной мысли (подробнее см.: [1, с. 140–143]). Нонконформизм, самостоятельность мышления и поведения, присущие Марине Михайловне, привели к тому, что она наряду с несколькими учеными Академгородка подписала в 1968 г. известное «письмо 46-ти». Последовали «проработки» [1, с. 142–143], а затем и общее изменение климата в Сибирском отделении. В 1977 г. М.М. Громыко перешла на работу в Институт этнографии Академии наук в Москве, где работала до 2004 г.

Письма историков прочно вошли в арсенал историографических исследований, особенно широко они используются при создании биографий ученых. Богатое мемуарно-эпистолярное наследие историков, значительная часть которого хранится в Архиве Российской академии наук (Архив РАН), постепенно вводится в научный оборот, публикуется и анализируется. Невозможно переоценить его значение для изучения эволюции взглядов, становления и изменения профессиональных концепций, историографического быта, истории становления и функционирования отдельных институций. Публикуемые ниже источники позволяют осветить многие неизвестные или недостаточно изученные моменты предыстории Института истории, филологии и философии СО АН СССР. В них отражены усилия по установлению коммуникаций между новым научным центром и сотрудниками ведущего Института истории АН ССР. Подтверждается мысль о том, что М.М. Громыко в годы работы в СО АН СССР играла важную роль в координации работы сибирских историков, организации их сотрудничества со столичными авторитетами. В нашем распоряжении есть только письма Марины Михайловны, очевидно, что корреспонденты отвечали ей, нередко по ее письмам можно судить и о содержании их ответов. Хотя публикуемые тексты характеризуются всеми атрибутами частных писем, по содержанию они являются сугубо деловыми: в них говорится о планируемых и осуществленных изданиях, работе над подготовкой пятитомной «Истории Сибири». В последнем письме отражены творческие сомнения, поиски и решения М.М. Громыко во время работы над ее классическим трудом «Западная Сибирь в XVIII в. Русское население и земледельческое освоение». Имеется в письмах информация о некоторых явлениях историографического быта – в част-

ности, о практике оплаты рецензий на книги и статьи. Есть в них, хотя и немногочисленные, сведения о специфических чертах повседневной жизни обитателей новосибирского Академгородка в начале 1960-х гг.

Все письма – автографы, написаны чернилами, четким разборчивым почерком, с небольшой авторской правкой, на листах белой бумаги формата А4. Текст передан в соответствии с современными правилами орфографии и пунктуации, имена собственные и слова с буквой ё приводятся в авторском написании. Подчеркивание сохраняется. Необходимые исправления и авторская правка обозначены в постраничных буквенных сносках. Указание на дату и место написания приводится в начале, независимо от места расположения в подлиннике.

*Архив РАН. Ф. 1580 (Кафенгауз Б.Б.). Оп. 4. Д. 70.
Л. 1*

1. Б.Б. Кафенгауз¹

[Новосибирск], 9 ноября [19]60 г.

Глубокоуважаемый Борис Борисович!

Очень благодарна Вам за «Посошкова» [2]. Рада была этой книге вдвойне: и как знаку внимания с Вашей стороны, и как возможности постоянно иметь под рукой эту превосходную работу.

Думаю, что также Вам, Борис Борисович, мы обязаны тем, что сектор по подготовке многотомной «Истории СССР» [3] начал присылать нам свои материалы, в частности, главу Н.М. Дружинина². Для нас это сейчас весьма кстати, т.к. у нас создана группа по подготовке пятитомной «Истории Сибири» [4], и всякий опыт Вашего сектора, вплоть до чисто организационного, имеет сейчас для нас большое значение. Разрабатываем проект проспекта «Истории Сибири»; я, в частности, работаю над разделом «Сибирь в XVIII в.». Когда проспект будет готов в первом варианте, будем просить Вас, Борис Борисович, сделать свои замечания. Широкое обсуждение проспекта³ на научном совете предполагается провести в Новосибирске в конце января. Было бы очень хорошо, если бы Вы смогли // (л. 1 об.) приехать на это заседание.

В декабре рассчитываю быть в Москве для работы в архиве и по организационным делам, в частности, для контакта с сектором по подготовке многотомной «Истории СССР».

³ Далее зачеркнуто пред;

¹ Кафенгауз Бернгард (Борис) Борисович (1894–1969) – доктор исторических наук (1947), профессор (1948) исторического факультета МГУ, в 1940–1965 гг. – в Институте истории АН СССР.

² Дружинин Николай Михайлович (1886–1986) – академик (1953). В IV томе «Истории СССР с древнейших времен до наших дней» ему принадлежат главы «Кризис феодально-крепостнического строя», «Массовое антикрепостническое движение и внутренняя политика царизма в 1826–1852 гг.».

Наша Комиссия по общественным наукам³ запланировала по издательству Сибирского отделения тематический сборник статей по социально-экономической истории Сибири XVII–XVIII в.в. [5]. Не смогли бы Вы, Борис Борисович, дать нам что-либо в этот сборник?⁴ Это будет одно из первых изданий Сибирского отделения по гуманитарным наукам; очень хотелось бы, чтобы сборник получился интересным. Ваша работа, даже очень небольшая по объёму, существенно повысила бы научный уровень издания. Ответственным редактором будет, вероятно, В.И. Шунков⁵. Статьи для сборника рассчитываем собрать к 1 апреля.

Всего Вам наилучшего.

С уважением
М. Громыко

Л. 3

2. Б.Б. Кафенгаузу

[Новосибирск,] 20 марта [19]61 г.

Глубокоуважаемый Борис Борисович!

Пользуясь вашим любезным согласием помогать нам, обращаюсь к Вам с просьбой дать отзыв на статью молодого иркутского историка И.И. Комогорцева «Из истории чёрной металлургии Восточной Сибири в XVIII в.». Статья предложена автором в подготавливаемый нами сборник «Сибирь XVII–XVIII в.в. Вопросы социально-экономического развития»⁶.

Мы не теряем надежды, Борис Борисович, на то, что Вы дадите что-либо своё в этот наш первый сборник. Жаль, что статью о письмах Радищева из Сибири⁶ Вы уже кому-то отдали [6]. А может быть, ещё не поздно передать её нам?⁸

Заседание Научного Совета по проблеме «История Сибири и Дальнего Востока» по обсуждению проспекта предполагаемой пятитомной «Истории Сибири» состоится (на этот раз срок, кажется, установлен окончательно) 10 мая 1961 г. Одновременно // (л. 3 об.) с этим письмом высылаем Вам проспект и официальное приглашение. Надеюсь, состояние здоровья позволит Вам посмотреть сибир-

скую весну и помочь нам в создании сибирской истории.

С уважением
М. Громыко

Л. 5

3. Б.Б. Кафенгаузу

[Новосибирск], 10 января [19]62 г.

Глубокоуважаемый Борис Борисович!

Прежде всего, хочу Вас успокоить относительно оплаченного отзыва. Ваши сомнения напрасны: в апреле 1961 г. мы действительно послали Вам на отзыв небольшую статью И.И. Комогорцева «Из истории чёрной металлургии Восточной Сибири в XVII – XVIII в.в.» и очень быстро получили от Вас положительную рецензию (она у нас хранится) с некоторыми замечаниями, которые автор уже учёл при доработке статьи. Но т.к. это произошло накануне Вашей парижской командировки⁷, то естественно, что французские впечатления вытеснили из Вашей памяти не особенно примечательную сибирскую статью. Это тем более даёт нам основания обратиться к Вам снова с аналогичной просьбой, т.к. сейчас мы начинаем подготовку второго выпуска [7] сборников по истории Сибири периода феодализма из серии «Материалы по истории Сибири», и некоторые статьи редколлегия уже наметила // (л. 5 об.) на Ваш суд, но ещё не получили их от авторов.

Очень благодарна Вам за отклик интереснейшей статьи «Пушкин о Петре I» [8] и этюда о письмах Радищева. Приятно было получить письмо, проникнутое новогодними настроениями – итоги и планы. Жаль, что выход Вашей «Истории народного хозяйства СССР» задерживается⁸. К сожалению, наше издательство берёт пока только работы по сибирской тематике.

С М.В. Научителем⁹ мы свяжемся и обсудим его работу на секторе. Может быть, и удастся её опубликовать.

Всего Вам наилучшего!

С уважением
М. Громыко

³ Постоянная комиссия по общественным наукам при Президиуме СО АН СССР.

⁴ Статьи Б.Б. Кафенгауза в сборнике нет.

⁵ Шунков Виктор Иванович (1900–1967) – доктор исторических наук (1954), член-корреспондент АН СССР (1962), в 1959–1963 – заместитель академика-секретаря Отделения исторических наук АН, главный редактор (совместно с А.П. Окладниковым) «Истории Сибири с древнейших времен до наших дней» в 5 т.

⁶ Комогорцев Иван Иванович (1926–2007) – в 1961 г. окончил аспирантуру Иркутского государственного университета и перешел в СО АН СССР, кандидат (1962), доктор (1969) исторических наук. Указанная статья была опубликована [5, с. 97–121].

^{6-в} *отчеркнуто карандашом на левом поле;*

⁷ В 1961 г. Б.Б. Кафенгауз побывал в Париже в командировке (Архив РАН. Ф. 1554. Оп. 3. Д. 46).

⁸ Монография Б.Б. Кафенгауза «Народное хозяйство СССР с древнейших времен до Великой Октябрьской социалистической революции» осталась неопубликованной (Архив РАН. Ф. 1554. Оп. 1. Дд. 78 – 84; Оп. 3. Д. 47).

⁹ Научитель Михаил Вениаминович (1924–2005) – доктор экономических наук (1969), работал в Иркутске и Гомеле. Возможно, имелась в виду книга, близкая по теме к его докторской диссертации (Социально-экономические проблемы Сибири в экономической литературе второй половины XIX в.).

Архив РАН. Ф. 1639 (Яцунский В.К.). Оп. 1. Д. 454.

Л. 1

4. В.К. Яцунскому¹⁰

[Новосибирск], 24 марта [19]61 г.

Глубокоуважаемый Виктор Корнильевич!

Пользуясь Вашим любезным согласием, данным мне в Киеве¹¹, помогать нам в делах сибирских, обращаюсь к Вам с просьбой дать отзыв на статью Николая Яковлевича Савельева «Роль крестьянской массы в развитии горного производства Кольвано-Воскресенских заводов второй половины XVIII века»¹². Статья предложена автором в подготавливаемый нами сборник «Сибирь XVII–XVIII в.в. Вопросы социально-экономического развития» (ответственный ред[актор] В.И. Шунков [5]).

Не смогли бы Вы, Виктор Корнильевич, дать нам что-либо своё в этот сборник? Это наше первое издание (не считая «Трудов» прошлогодней конференции [9], выхода которых мы, вероятно, дождемся к середине текущего года) и было бы очень ценно, если бы оно было украшено хотя бы небольшим Вашим этюдом.

У нас произошли приятные организационные сдвиги: создан сектор истории Сибири, при Институте экономики¹³ пока (впредь до создания самостоятельного института), во главе с А.П. Окладниковым¹⁴. Основной задачей сектора провозглашена // (л. 1 об.) подготовка пятитомной «Истории Сибири». Таким образом здесь есть уже реальное научно-исследовательское образование по истории, в которое мы все – историки из Постоянной комиссии по общественным наукам СО АН, переведены (5 человек¹⁵). Сверх того нам дано 12 ставок. Если у Вас, Виктор Корнильевич, есть подходящие кандидатуры дельных и способных людей, рекомендуем нам, пожалуйста. В частности,

¹⁰ Яцунский Виктор Корнильевич (1893–1966) – доктор исторических наук (1950), с 1946 г. – старший научный сотрудник Института истории АН СССР. Один из основателей и руководителей Симпозиума по аграрной истории стран Восточной Европы.

¹¹ Так в ркп;

¹² М.М. Громыко была постоянной участницей Симпозиума по аграрной истории Восточной Европы. На его третьей сессии в сентябре 1960 г. в Киеве ею был сделан доклад.

¹³ Савельев Николай Яковлевич (1908–1967) – в 1946–1960 гг. – заведующий отделом Алтайского краеведческого музея, с 1961 – научный сотрудник краевого архива. Его статья опубликована под несколько измененным названием [5, с. 239–247].

¹⁴ Первая Всесибирская конференция историков, состоявшаяся в 1960 г., приняла решение приступить к подготовке многотомной «Истории Сибири». В марте 1961 г. был создан сектор истории промышленности в составе ИЭиОПП СО АН СССР [10, с. 56–57].

¹⁵ Окладников Алексей Павлович (1908–1981) – член-корреспондент АН СССР (1964), академик (1968). С 1961 г. – заведующий сектором истории, с 1962 – Отделом гуманитарных исследований ИЭиОПП, с 1966 г. – директор ИИФиф СО АН СССР.

¹⁶ Первыми сотрудниками сектора истории стали В.Л. Сокин, М.М. Громыко, А.Н. Копылов, Е.А. Куклина, Г.И. Пронина [10, с. 57].

нам остро нужен кандидат, специализирующийся по капитализму.

Вы уже, вероятно, получили наш проект проспекта и приглашение на Совет. Одновременно мы направили ходатайство на имя Е.М. Жукова¹⁶ с просьбой направить в Новосибирск на Совет ряд ученых из институтов истории, археологии и этнографии. Там, разумеется, Вы фигурируете.

Итак, ждём Вас 8–10 мая на сибирскую весну! Обещаем поездку на теплоходе по Оби и разные другие занятные вещи (помню Вашу неумолимость в Киеве).

С уважением
М. Громыко

Л. 2

5. В.К. Яцунскому

[Новосибирск], 31 марта [19]61 г.

Глубокоуважаемый Виктор Корнильевич!

Будет не поздно, если Вы пришлёте нам в сборник свою статью к 1 августа. Сдавать мы должны сборник в издательство до 1 сент[ября]. Очень хотелось бы, чтобы Вы в нём участвовали.

С.М. Троицкий¹⁷ и В.М. Кабузан¹⁸ сделали заявку в наш сборник – «Народонаселение Сибири в XVIII в.», но статьи ещё не прислали, поэтому я не знаю, какой круг вопросов и по каким материалам они возьмут и весь ли век охватят полностью, да и осуществят ли эту работу?

Проект проспекта пятитомной «Истории Сибири» мы выслали Вам в адрес сектора. Не застрял ли он там? Сектору же Вашему, как и другим секторам института, также выслано по экземпляру. Уповаем на то, что институт не назначит на время нашего Совета каких-нибудь сессий, и Совет сможет вылиться в нечто значительное и интересное (он назначен, как Вы уже знаете, на 8–10 мая). // (л. 2 об.)

С интересом ждём Вашего симпозиума¹⁹. Я с удовлетворением услышала, что будет поставлен доклад М.А. Барга²⁰.

С уважением
М. Громыко

¹⁶ Жуков Евгений Михайлович (1907–1980) – академик (1958), в 1958–1969 гг. – академик-секретарь Отделения исторических наук АН СССР.

¹⁷ Троицкий Сергей Мартинович (1930–1976) – доктор исторических наук (1972), один из организаторов Симпозиума по аграрной истории стран Восточной Европы.

¹⁸ Кабузан Владимир Максимович (1932–2008) – сотрудник Института истории АН СССР, доктор исторических наук (1970). Их статья опубликована под несколько иным названием [5, с. 139–158].

¹⁹ IV сессия Симпозиума по аграрной истории стран Восточной Европы состоялась в сентябре 1962 г. в Риге.

²⁰ Барг Михаил Абрамович (1915–1991) – доктор исторических наук (1958), специалист в области истории Великобритании и методологии истории.

Л. 3

6. В.К. Яцунскому

[Новосибирск], 25 апреля [19]61 г.

Глубокоуважаемый Виктор Корнильевич!

Мы очень Вам благодарны за сообщение о продаже библиотеки Андреева²¹. Правда, Виктор Иванович Шунков в прошлом году, будучи в Новосибирске, говорил об этой библиотеке с директором ВО БАН (Восточное отделение б[иблиоте]ки АН²²). Но ВО БАН задыхается пока от тесноты (новое великолепное здание под нашу библиотеку ещё долго будет строиться²³) и потому без энтузиазма относится к подобным возможностям. Но сейчас у нас появилась новая возможность приобретения исторической литературы: поелику наш новорожденный сектор истории существует при Институте экономики, библиотеке этого института поручено нас «комплектовать». Через директора этой библиотеки я и буду действовать. Конечно, нужно будет сделать всё возможное, чтобы библиотека Андреева попала в Сибирское отделение целиком – здесь её настоящее место. Но не уверена, успеем ли. Попытаемся.

Ваша идея создать силами нескольких авторов картину населения Сибири от XVIII [в.] до наших // (л. 3 об.) дней очень интересна. Может быть, стоит это сделать в виде небольшой отдельной книжки? Надо будет обсудить это в период заседаний Совета.

В любом случае будет очень хорошо, Виктор Корнильевич, если Вы подготовите для нас этот материал. В том или другом виде Сибирское отделение его напечатает.

С уважением
М. Громыко

Л. 4

7. В.К. Яцунскому

[Новосибирск], 25 января [19]62 г.

Глубокоуважаемый Виктор Корнильевич!

Хорошо представляю себе, что Вы, как всегда, очень заняты, перегружены свыше всякой меры. И всё-таки должна напомнить Вам относительно рукописи З.Г. Карпенко «Горнодобывающая и металлургическая промышленность Западной Сибири в 1700–1861 гг.»²⁴. Для нас сейчас очень важно срочно

²¹ Андреев Александр Игнатьевич (1887–1959) – доктор исторических наук (1940), автор работ по истории и источниковедению Сибири. Его библиотека была приобретена ИИФФ СО АН СССР.

²² Восточное отделение Библиотеки Академии наук было образовано на базе библиотеки Западно-Сибирского филиала АН СССР, впоследствии вошло в состав ГПНТБ СО АН как ее отделение.

²³ Строительство специального здания ГПНТБ было закончено в 1966 г., до этого библиотека размещалась в зданиях ряда институтов.

²⁴ Карпенко Зинаида Георгиевна (1906–2000) – с 1956 г. заведующая кафедрой истории СССР Кемеровского педагогического института. Ее монография была опубликована в 1963 г. [11].

получить Ваш отзыв на эту работу. Монография З.Г. Карпенко по плану издательства СО АН СССР включена в редакционно-издательскую подготовку 1962 г. Мы должны сдать её в издательство в марте этого года. (Работа идёт через наш сектор, хотя Карпенко и не является нашей сотрудницей). К моему несчастью, сектор поручил мне редактировать эту работу. Есть отзыв уральца Кривоногова²⁵ – много серьезной критики, но в общем положительный. Как мне кажется, работа нуждается ещё во многих уточнениях, поправках, доработке. Поэтому нам необходимо знать Ваше мнение, чтобы окончательно решить, стоит ли издавать эту работу, и если да, // (л. 4 об.) то при доработке сейчас, до марта, учесть Ваши замечания.

Мы ждём Вашу статью о населении Сибири. Сборник по истории Сибири периода капитализма [12]²⁶ будет сдаваться в издательство в конце февраля. Предполагается открыть его Вашей статьёй.

Наш сектор уже насчитывает 27 человек (от археологов до советского периода). Но нет ни одного специалиста по капитализму или империализму. Не можете ли нам, Виктор Корнильевич, найти дельного человека? Или даже двух-трёх?

Готовим тезисы докладов к минскому симпозиуму; на днях вышлем (из нашего сектора трое – Л.М. Горюшкин, О.Н. Вилков и я)²⁷.

У меня изменился адрес (в связи с переездом из Новосибирска в Академгородок): Новосибирск, 72, д. 27 «А», кв. 11.

Адрес сектора тоже изменился: Новосибирск 72, д. 9 «В», кв. 24, сектор истории. (На днях должны ещё раз перекочевать, уже внутри городка.)

С уважением
М. Громыко

Л. 5

8. В.К. Яцунскому

[Новосибирск], 9 апреля [19]62 г.

Глубокоуважаемый Виктор Корнильевич!

Монографию З.Г. Карпенко мы сдали 30 марта в издательство СО АН СССР. Но сдали её в известной

²⁵ Кривоногов Василий Яковлевич (1911–1977) – декан исторического факультета Уральского государственного университета, доктор исторических наук (1966).

²⁶ Статьи В.К. Яцунского в сборнике не было.

²⁷ V сессия Симпозиума по аграрной истории Восточной Европы состоялась в сентябре 1962 г. в Минске. В материалах Симпозиума статей Л.М. Горюшкина, О.Н. Вилкова и М.М. Громыко нет. Горюшкин Леонид Михайлович (1927–1999) – кандидат (1964), доктор (1976), исторических наук. С 1961 г. – в секторе истории ИЭиОПП СО АН СССР, с образованием ИИФФ – в этом институте, член-корреспондент РАН (1990), в 1991–1997 гг. директор Института истории СО РАН; Вилков Олег Никандрович (1922–2005) – кандидат (1965), доктор (1991) исторических наук, с 1961 – в секторе истории ИЭиОПП СО АН СССР, с образованием ИИФФ СО АН СССР – в этом институте.

мере условно, чтобы не нарушать издательские сроки, а с издательским редактором договорились, что будем ещё продолжать над ней работать до мая месяца. Поэтому, Виктор Корнильевич, мы были бы очень рады, если бы Вы смогли сейчас прислать нам свои соображения по этой работе. Дело в том, что работа вызывает много сомнений спорностью и нечёткостью некоторых положений, и сейчас, при окончательной доработке её, очень важно получить совет авторитетного специалиста. Не хотелось бы осрамиться с одним из первых наших изданий.

Вашу статью, Виктор Корнильевич, о населении Сибири мы всегда рады будем принять. В этот сборник, о котором шла речь, сейчас ещё не поздно её включить, т.к. этот сборник опаздывает, не укладывается в свои сроки. Если же Вы сделаете её позднее, то мы всё равно найдём возможность её опубликовать в «Известиях СО АН СССР» или в следующем // (л. 5 об.) тематическом сборнике – они будут выходить у нас регулярно.

С уважением
М. Громыко

Л. 6

9. В.К. Яцунскому

[Новосибирск], 11 ноября [19]63 г.

Глубокоуважаемый Виктор Корнильевич!

Только сейчас, возвратившись из отпуска, прочитала Ваше письмо.

Разумеется, постановка на Кишиневском симпозиуме²⁸ проблемы сельскохозяйственного освоения в качестве одной из основных вызовет со стороны сибирских историков самую горячую поддержку. Сразу же могу сказать с уверенностью, что сибиряки смогут дать несколько докладов и сообщений. По XVII в. есть новый материал у О.Н. Вилкова, А.Н. Копылова²⁹ (оба, как Вам, вероятно известно, сотрудники нашего отдела); в Омске работает по теме освоения Среднего Прииртышья А.Д. Колесников³⁰ (собрал уже интересный материал по XVII и XVIII в.); в Барнауле кропотливо обрабатывает архивные материалы по освоению верховьев Оби Буганов³¹ (XVIII в.); интересный доклад по сельскохозяйст-

²⁸ VII сессия Симпозиума по аграрной истории Восточной Европы состоялась в октябре 1964 г. в Кишиневе.

²⁹ Копылов Алексей Николаевич (1924 – 2007) – кандидат (1963), доктор (1976) исторических наук, с ноября 1960 г. – сотрудник Постоянной комиссии по общественным наукам, в 1967–1977 гг. – в ИИФ СО АН СССР.

³⁰ Колесников Александр Дмитриевич (1919–2012) – в 1961–1969 гг. в Омском политехническом институте, кандидат (1967), доктор (1973) исторических наук.

³¹ Вероятно, допущена ошибка – имеется в виду Булыгин Юрий Сергеевич (1931–2000), с 1957 г. работал в Барнауле, кандидат исторических наук (1965), тема диссертации «Присоединение Верхнего Приобья к России и заселение его русскими крестьянами в XVIII в.» (сообщено Ю.М. Гончаровым).

венному освоению территории Алтайского горного округа в первой пол[овине] XIX в. может дать Г.П. Жидков³² (Усть-Каменогорский пединститут); по концу XIX – началу XX в.в. смогут, по-видимому, сделать существенные вклады Л.М. Горюшкин – по Зап[адной] Сибири (наш отдел), В.Г. Тюкавкин³³ – по Восточной (Иркутский пед[агогический] ин[ститу]т) и другие³⁴. // (л. 6 об.)

Со своей стороны, могу предложить доклад или сообщение на тему «Земледельческое освоение Западной Сибири в 30-х – 80-х XVIII в.»³⁵, основанное на архивных материалах областных хранилищ Зап[адной] Сибири, а также ЦГАДА и Архива АН СССР, собранных в течение четырёх последних лет.

Этот материал составляет часть подготавливаемой мною книги о соц[иально]-эк[ономическом] развитии Зап[адной] Сибири в названный период [15]. Решаюсь обратиться к Вам, Виктор Корнильевич, с такой просьбой: не сможете ли Вы прочесть мою работу в рукописи? Я смогу представить её Вам в марте-апреле. Мы работаем здесь в изоляции, поэтому особенно важны критика и помощь наиболее квалифицированного рецензента.

Очень обрадовало известие о создании региональных групп аграрников³⁶. Мне кажется, что в Сибири есть реальная возможность и необходимость создания такой группы. В неё могли бы войти З.Я. Бояршинова³⁷, Ф.Г. Сафронов³⁸, четверо сотрудников нашего отдела, названные выше товарищи и кое-кто из аспирантской молодежи Новосибирска, Томска и Иркутска. Вероятно, В.И. Шунков не откажется возглавить такую группу на базе СО АН СССР; он поддерживает с нами тесный контакт (в связи с пятитомной // (л. 7) «Историей Сибири», которой у нас сейчас всё подчинено. Как это мыслится организационно?

Благодарю Вас, Виктор Корнильевич, за внимание: открытки – отклик на наш сборник – пришли по

³² Жидков Геннадий Павлович (1928–1993) – кандидат (1964), доктор (1972) исторических наук.

³³ Тюкавкин Виктор Григорьевич (1928–2012) – кандидат (1959), доктор (1966) исторических наук.

³⁴ В материалах симпозиума опубликованы статьи Г.П. Жидкова [13] и В.Г. Тюкавкина [14].

³⁵ Статья М.М. Громыко в материалах кишиневского симпозиума отсутствует.

³⁶ *дальше зачеркнуто* осн[овную] значит[ельную];

³⁷ В начале 1960-х гг. Комиссия по истории крестьянства и сельского хозяйства выдвинула идею создания региональных отделений (объединений); о создании объединения в Сибири (Новосибирске) сведений получить не удалось (сообщено В.А. Ильиных).

³⁸ Бояршинова Зоя Яковлевна (1909–1986) – с 1940 г. в Томском государственном университете, кандидат (1949), доктор (1967) исторических наук, автор работ по истории Западной Сибири в XVII в.

³⁹ Сафронов Федот Григорьевич (1914–1995) – кандидат (1950), доктор (1964) исторических наук, работал в Якутском университете, Якутском филиале СО АН СССР/РАН.

адресу³⁹. Об отклике голландцев на мои статьи⁴⁰ узнала только от Вас, т.к. здесь не получают этих журналов. Когда буду в Москве, постараюсь разыскать координаты отзывов – нет ли у Вас этих данных?

У нас ввели названия улиц, наконец (до сих пор были только сектора – буква к номеру дома). Поэтому мой адрес теперь звучит так: Новосибирск, 72, Золотолинская, 7, кв. 42.

С уважением
М. Громыко

P.S. Наш служебный адрес: Новосибирск, 72, Отдел гуманитарных исследований СО АН СССР.

Л. 9

10. В.К. Яцунскому

[Новосибирск], 22 января [19]65 г.

Глубокоуважаемый Виктор Корнильевич!

Меня очень тронуло Ваше внимание, когда получила письмо Ваше с замечаниями по тезисам симпозиума. Ответить на него хотелось обстоятельно, после размышлений и переработки некоторых мест рукописи, потому не написала сразу. А позднее Н.А. Горская⁴¹ передала мне Ваши соображения по статье, представленной в «Историю СССР» [16]. Теперь отвечаю и на одно, и на другое сразу.

Прежде всего, хочу поблагодарить Вас за помощь и ценные замечания (это выражение стало у нас уже шаблоном, но в данном случае оно действительно отвечает содержанию). Для меня было особенно важно узнать Ваши соображения сейчас не только в связи со статьей, но и для доработки исследования в целом. Надеюсь, что в нынешнем переработанном^с (с помощью Наталии Александровны) виде статья Вас в какой-то мере удовлетворит.

А теперь по существу вопросов. Вы совершенно правы в том, что самый надёжный способ (при отсутствии настоящей статистики) определения объёма товарного хлеба – по едокам, не связанным с сельским хозяйством (точнее, с земледелием). Перебрав разные другие варианты, я остановилась именно // (л. 9 об.) на этом. Довольно точно удаётся установить, сколько потребляло население заводских и руд-

никовых посёлков Колывано-Воскресенских (Алтайских) заводов (этот наиболее чётко отделившийся от земледелия отряд населения отлично отражён в разнородных источниках, т.к. учёт здесь был хорошо поставлен), сколько шло на войско (особенно на пограничные линии – крупный потребитель), сколько поглощало* винокурение. Ориентировочно (по-видимому, близко к истине) устанавливается и объём потребления северными беспашенными районами Зап[адной] Сибири (у меня есть данные по динамике населения Берёзовского, Сургутского и др. уездов). Сложнее обстоит дело с городским населением: в силу особенности сибирских городов – связь значительной части населения с земледелием сохраняется даже в наиболее развитых из них и в XVIII в. – редко удаётся отграничить потребителей. Анализ динамики и состава населения основных городов З[ападной] Сибири в XVIII в. я попыталась сделать в своей работе (этому посвящена специальная глава) и соответственно имела данные для того, чтобы учесть городское население среди потребителей хлеба. Но в статье из осторожности даю расчёт только по тем группам потребителей, о которых можно говорить с уверенностью (войско, // (л. 10) заводы, винокурение, северные районы), на остальных же указываю (неземледельческое население городов и деревни, южные степняки, Урал – кстати, роль³ последнего, как потребителя сибирского хлеба, не стоит преувеличивать, т.к. он снабжался и с юга, и с запада!). Потому вывожу нижнюю возможную границу уровня товарности. О проценте товарности позволяю себе говорить только в связи с расчётом по потребителям.

Норма потребления в две с половиной четверти (восьмипудные четверти⁴², т.е. 20 пудов на человека в год, а ведь учитываются все, включая младенцев, детей и стариков; а ведь хлеба-то получается больше при выпечке) представляется для Сибири достаточной с тем большим основанием, что там необычайно большую роль в рационе играли продукты охоты, рыболовства (это постоянно отмечается в различных источниках). И наконец, если предположить, что эта норма занижена, то при расчёте объёма товарного хлеба по потребителям последний был тоже занижен.

Что касается губернаторских отчётов, то этот вид источников в моей работе не является основным. Разумеется, я знакома с многочисленными высказываниями за и против губерн[аторских] отчётов. (О себе судить трудно, но полагаю, что критическо-

³⁹ Для определения тиража сборников было важно заранее получить заказы на них, которые оформлялись в виде почтовых открыток и отправлялись в издательство.

⁴⁰ В 1954 г. М.М. Громыко защитила кандидатскую диссертацию «Развитие капиталистических отношений в промышленности и торговле Нидерландов XVI в.». Этой же теме были посвящены ее первые статьи.

⁴¹ Горская (урожд. Кожина) Наталья Александровна (1930–2004) – выпускница исторического факультета МГУ (курсом позже М.М. Громыко), кандидат (1956), доктор (1978) исторических наук, в 1961–2001 гг. – в Институте истории АН СССР. Деятельная участница симпозиумов по аграрной истории Восточной Европы.

^с далее вычеркнуто в виде;

* далее вычеркнуто солеварение;

³ вписано над строкой;

⁴² Четверть (четвёртая часть или одна четверть) как мера объёма сыпучих тел использовалась для измерения количества зерна, круп и муки, к концу XVII столетия в ней считалось 8 пудов.

му / (л. 10 об.) отношению к источникам меня научил С.Д. Сказкин⁴³ восемнадцать лет назад, когда студенткой второго курса я работала в его семинаре по аграрной истории Европы, не говоря уже о дальнейшей работе над дипломом и диссертацией у него же. Надеюсь, что не грешу отношением к любому архивному сведению как к истинному). Однако представляется, что те ведомости губернаторов и наместников, которые использую, дают близкие к действительности сведения о количестве высеваемого зерна и собранного хлеба. Думать так даёт основание сопоставление с другими данными местных учреждений (воеводских канцелярий, уездных комиссарств, заводских контор, монастырей, главноуправителей и пр. – по отдельным уездам, частям уездов за предыдущие и последующие годы). Так, выведенные по данным этих отчётов о количестве высеваемого зерна посевные⁴⁴ площади проверяются предшествующими сведениями по отдельным уездам или отдельным группам хлебопашцев в этих уездах (государственным крестьянам, экономическим, ямщикам и пр.) и более поздними данными Топографического описания 1790 г.⁴⁴ Размер валового сбора соответствует цифрам земских управителей отдельных территорий за близкие годы и т.п.

Безоговорочно принимаю Ваш упрек относительно // (л. 11) солидаризации с Н.Л. Рубинштейном⁴⁵ в объяснении причин роста цен. По существу мне хотелось присоединиться к нему только⁴⁶ в том, что рост цен не означал кризиса сельского хозяйства т.к. мои западно-сибирские материалы показывают, что рост пашенных земель, общего объёма сельхозпродукции, вовлечение большого числа крестьянских хозяйств в товарно-денежные отношения – все эти явления уживаются с ростом цен. Причины последнего требуют специального исследования в общерусском масштабе. В этом смысле я и смягчила соответствующие места при переделке статьи.

Принимаю и Ваше предостережение относительно «скачка» в пашенных площадях в 1765-67 гг.

⁴³ Сказкин Сергей Данилович (1890–1973) – заведующий кафедрой истории средних веков (с 1949), академик (1958), профессор исторического факультета МГУ, научный руководитель М.М. Громыко.

⁴⁴ *вписано над строкой;*

⁴⁴ Во введении к монографии указано, что «ценные сведения» из «Топографического описания Тобольского наместничества 1790 г.» являются итоговыми для рассматриваемого периода [15, с. 14].

⁴⁵ Рубинштейн Николай Леонидович (1897–1963) – специалист в области историографии и социально-экономической истории России, доктор исторических наук (1940), профессор МГУ в 1939–1949 гг. Имеется в виду его книга по истории сельского хозяйства России XVIII в. [17].

⁴⁶ *вписано над строкой.*

(это уже не по статье, а по тезисам симпозиума. Кстати, тезисы писались более года назад, когда ещё не было завершено исследование, я во многом отошла от них уже в самом докладе в Кишинёве): о скачке здесь нужно говорить условно, в кавычках, т.к. большую роль здесь сыграла приписка скрывааемых или просто не учтённых ранее земель. Что же касается достоверности показателя 1767 г., то он проверяется более поздними сведениями разного типа, отражающими рост по сравнению уже с этой ведомостью. // (л. 11 об.)

В замечаниях по статье Вы обращаете моё внимание, Виктор Корнильевич, на сдвиги в размещении земледельческого населения Зап[адной] Сибири в XVIII в. и роль, в частности, укрепленной линии. Конечно же, эти моменты я имею в виду. В статье я не имела возможности на этом останавливаться, но в основной большой работе вся первая часть (почти половина работы) посвящена вопросам русского населения в Зап[адной] Сибири в 30-х – 80-х гг. XVIII в. – динамика, миграции, размещение, состав. В частности, рассматривается и влияние строительства новых линий на внутреннюю колонизацию юго-западных и юго-восточных р[айон]ов (перемещение туда населения из р[айон]а давнего заселения, освоенного уже в какой-то мере в XVIII в., – из Верхотурского, Туринского, Тюменского, Тобольского и др[угих] уездов). Именно освоение степной части и дало такие большие сдвиги в росте пашенных земель. Вообще, начав шесть лет назад изучение состояния зап[адно]-сиб[ирского] земледелия в XVIII в. и положения отдельных групп хлебопашцев, я вскоре убедилась в том, что нельзя решать эти вопросы, не представив сначала общую картину количества, размещения и состава населения этой окраины. Потому принялась за демографию. Вот и получилась сейчас // (л. 12) работа из двух частей (1 – население; 2 – земледельческое освоение и категории хлебопашцев).

Письмо моё явно затянулось. Грех отнимать у Вас столько времени. В марте я на месяц должна приехать в Москву в командировку. Привезу с собой рукопись всей работы, и тогда надеюсь поговорить с Вами по всем этим вопросам обстоятельно, если Вы сможете уделить мне внимание.

Статью в аграрный ежегодник не успела привести в порядок к сроку. Дело в том, что по динамике пашенных земель я дала статью в здешний сборник Сиб[ирского] отделения давно ещё (он сейчас в наборе) [18]; вопросы же объёма хлебной продукции и рынка вошли в статью для «Истории СССР»; а в «Ежегодник» думала предложить статью об агротехнике – состав и соотношение зерновых культур, орудия труда, системы земледелия, нормы высева, урожайность (в докладе были отражены все три группы

вопросов, в т[ом] ч[исле] и состоянии агротехники). Задержала, как всегда, работа со вторым томом «Истории Сибири» (ох, уж эти коллективные издания! Особенно когда имеешь дело с // (л. 12 об.) разбросанным на тысячи километров провинциальным коллективом). Но теперь уже поздно.

Извините за пространность послания.

Всего Вам наилучшего! И ещё раз спасибо.

С уважением
М. Громыко

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Шиловский М.В. Изучение дореволюционной истории Сибири в Новосибирске в 1950-х – начале 1980-х годов // Исторический курьер. 2019. № 6. С. 137–156. URL: <http://ustkurier.ru/data/2019/ISTKURIER-2019-6-12.pdf>
2. Кафенгауз Б.Б. И.Т. Посошков М.;Л.: Изд-во АН СССР, 1950. 191 с.
3. История СССР с древнейших времен до наших дней: в 12 т. М.: Наука, 1966–1980.
4. История Сибири с древнейших времен до наших дней: в 5 т. Л.: Наука, 1968–1969.
5. Сибирь периода феодализма. Новосибирск: Изд-во СО АН СССР, 1962. Вып. 1: Сибирь XVII – XVIII вв. / отв. ред. В.И. Шунков. 258 с.
6. Кафенгауз Б.Б. Письма А.Н. Радищева // Вопросы социально-экономической истории и источниковедения периода феодализма в России. М., 1961. С. 341–344.
7. Сибирь периода феодализма. Новосибирск: Наука, 1965. Вып. 2: Экономика, управление и культура Сибири XVI – XIX вв. / отв. ред. В.И. Шунков. 366 с.
8. Кафенгауз Б.Б. Пушкин о Петре I // История СССР. 1961. № 3. С. 150–160.
9. Вопросы истории Сибири и Дальнего Востока. Труды конференции по истории Сибири и Дальнего Востока: мат-лы пленарного заседания и Секции истории досоветского периода, археологии и этнографии. Март 1960. Новосибирск: Изд-во СО АН СССР, 1961. 402 с.
10. Куперитох Н.А. Становление и развитие исторических исследований в Сибири: К 40-летию основания Института истории, филологии и философии СО АН СССР // Гуманитарные науки в Сибири. 2006. № 2. С. 55–59.
11. Карпенко З.Г. Горнодобывающая и металлургическая промышленность Западной Сибири в 1700–1860 годах / отв. ред. А.П. Окладников, М.М. Громыко. Новосибирск: Изд-во СО АН СССР, 1963. 215 с.
12. Сибирь периода капитализма. Новосибирск: Изд-во СО АН СССР, 1964. Вып. 1. 260 с.
13. Жидков Г.П. Наемный труд в хозяйстве кабинетских крестьян Западной Сибири первой половины XIX в. // Ежегодник по аграрной истории Восточной Европы. 1964 год. Кишинев: Картия Молдовеняскэ, 1966. С. 482–494;
14. Тюкавкин В.Г. Формы землевладения в Сибири в начале XX в. // Ежегодник по аграрной истории Восточной Европы. 1964 год. Кишинев: Картия Молдовеняскэ, 1966. С. 706–715.
15. Громыко М.М. Западная Сибирь в XVIII в. Русское население и сельскохозяйственное освоение / отв. ред. В.И. Шунков. Новосибирск: Наука, 1965. 267 с.
16. Громыко М.М. Некоторые результаты сельскохозяйственного освоения Западной Сибири в XVIII в. // История СССР. 1965. № 2. С. 55–73.

17. Рубинштейн Н.Л. Сельское хозяйство России во второй половине XVIII в. (историко-экономический очерк). М.: Госполитиздат, 1957. 495 с.

18. Громыко М.М. Динамика сельскохозяйственного освоения Западной Сибири в 60-х – 80-х годах XVIII века // Сибирь периода феодализма. Новосибирск: Наука, 1965. Вып. 2. Экономика, управление и культура Сибири XVI – XIX вв. С. 164–176.

REFERENCES

1. Shilovsky M.V. Studying the pre-revolutionary history of Siberia in Novosibirsk in the 1950s – early 1980s. *Istoricheskiy kur'yer*, 2019, no 6, pp. 137 – 156 pp. URL: <http://istkurier.ru/data/2019/ISTKURIER-2019-6-12.pdf>
2. Kafengauz B.B. I.T. Pososhkov. Moscow, Leningrad, USSR AS Publ., 1950, 191 p. (In Russ.)
3. History of the USSR from ancient times to the present days. In 12 vol. Moscow, Nauka, 1966–1980. (In Russ.)
4. History of Siberia from ancient times to the present days. In 5 vol. Leningrad, Nauka, 1968–1969. (In Russ.)
5. Shunkov V.I. (ed.) Siberia in the Period of Feudalism. Iss. 1. Siberia in the XVII–XVIII centuries. Novosibirsk, Nauka, 1962, 258 p. (In Russ.)
6. Kafengauz B.B. Letters by A.N. Radishchev. *Voprosy sotsial'no-ekonomicheskoy istorii i istochnikovedeniya perioda feodalizma v Rossii*. Moscow, 1961, pp. 341–344. (In Russ.)
7. Shunkov V.I. (ed.) Siberia in the Period of Feudalism. Iss. 2. Economy, management and culture of Siberia of the XVI–XIX centuries. Novosibirsk, Nauka, 1965. 366 p. (In Russ.)
8. Kafengauz B.B. Pushkin about Peter I. *Istoriya SSSR*, 1961, no. 3, pp. 150–160. (In Russ.)
9. Dulov V.I. (ed.) Issues of the history of Siberia and the Far East: proc. of conf. on the history of Siberia and the Far East. Materials of the plenary session and the section of the history of the pre-Soviet period, archeology and ethnography, March 1960. Novosibirsk, SB USSR AS Publ., 1961, 402 p. (In Russ.)
10. Kupershtokh N.A. Formation and development of historical research in Siberia: on the 40th anniversary of the establishment of the Institute of History, Philology and Philosophy of SB USSR AS. *Gumanitarnyye nauki v Sibiri*, 2006, no 2, pp. 55–59. (In Russ.)
11. Karpenko Z.G. Mining and metallurgical industry of West Siberia in 1700–1860. Novosibirsk, SB USSRAS Publ., 1962, 215 p. (In Russ.)
12. Dulov V.I. (ed.) Siberia of the period of capitalism. Iss. 1. Novosibirsk, SB USSR AS Publ., 1964, 260 p. (In Russ.)
13. Zhidkov G.P. Wage labor of the peasants of West Siberia belonged to Imperial Family in the first half of the XIX century. *Ezhegodnik po agrarnoy istorii Vostochnoy Evropy*. 1964 god. Kishinev, 1966, pp. 482–494. (In Russ.)
14. Tyukavkin V.G. Forms of land tenure in Siberia at the early XX century. *Ezhegodnik po agrarnoy istorii Vostochnoy Evropy*. 1964 god. Kishinev, 1966, pp. 706–715. (In Russ.)
15. Gromyko M.M. West Siberia in the XVIII century. Russian population and agricultural development. Novosibirsk, Nauka, 1965, 267 p. (In Russ.)
16. Gromyko M.M. Some results of the agricultural development of West Siberia in the XVIII century. *Istoriya SSSR*, 1965, no. 2, pp. 55–73. (In Russ.)
17. Rubinshtein N.L. Agriculture of Russia in the second half of the XVIII century. (Historical and economic essay). Moscow, Gospolitizdat, 1957. 495 p. (In Russ.)
18. Gromyko M.M. Dynamics of agricultural development in West Siberia in the 1760s – 1780s. *Sibir' perioda feodalizma*. Novosibirsk, 1965, iss. 2, pp. 164–176. (In Russ.)

Статья поступила в редакцию 04.01.2021

Дата рецензирования 12.01.2021

Статья принята к публикации 14.01.2021